

# 高考填报志愿 用APP可靠吗?

## 从百度、支付宝到APP

顾女士近来减少了刷朋友圈的频率,一有时间就研究怎么帮女儿选大学、挑专业,然而令她苦恼的是,与高考填报志愿有关的产品实在是太多。一开始用百度搜索“高考”,之后试过支付宝的“高考服务”,最后发现在手机应用里,与之相关的APP还有一大堆。

“填报志愿是个技术活,一般人很难做出最佳评估和选择。但就目前来看,APP上的信息非常分散,甚至还会有出入。”顾女士说。

记者下载了一款显示有23万次安装的“高考志愿君”APP。在设定“北京”“理科”“650分”三个条件后,看到的结果是“冲刺推荐”7所、“稳妥推荐”11所、“保底推荐”21所,但每一所学校的预测分数线都是6\*☆,要查看需支付28元。记者注册并付费后,看到了上述39所推荐学校的预测分数线,比如南京大学661分、南开大学659分。据这款APP介绍,可查询全国3730所院校在不同省份的招生预测分数线和名次。

相比28元、38元等差距不算太大的“估分选学校”“在线提问”,市场上“专家指导”或“一对一”的价格则是天差地别。比如“高考志愿君”需要1998元,“高考派”则是“预约线下咨询立减免1000元”,另外“志愿无忧”的一对一咨询最低价约1万元,如果向老师了解职业规划还需额外酌情收费。但是,当记者向老师来自哪里,客服只表示“是服务机构老师,至于什么背景,要当面与老师了解,电话里不方便咨询”。

如何填报志愿,选一所心仪的学校、一个合适的专业,成了不少学生和家家长近日忙碌的大事儿。相比传统手翻指南、肉眼对比的“土法炼钢”,“互联网+”大数据为填报志愿提供了新路径。然而,市场上既有免费查询,也有动辄上万元的“一对一”专家辅导,让人眼花缭乱。业内认为,大数据有其高效便利的特点,消费者可以自主选择,但也应理性看待,不要过度依赖。



## 大数据非万能 消费者应理性对待

“互联网+”时代下,大数据与不少行业都“擦出火花”。填报高考志愿时,除了翻书等“土办法”,借助大数据的各类咨询服务,为广大考生和家长开启了更多的选择途径。

业内人士认为,相较于传统的经验指导,利用大数据分析等科技设备“指导”,是一种新兴的产业现象和技术应用,既有一定的帮助,也是因技术发展带动相关行业变革的必然趋势。但是受市场驱动,层出不穷的产品能否保障真实有效,值得引起重视。

胡浩表示,如果消费者选择技术类工具,其中有个小技巧,就是先抽查几个APP上的数据,与权威部门的志愿填报指南或者汇编进行对比,如果一致再使用,避免数据偏差造成判断或选择失误。

贵阳市一高中年级组负责教师付恩佑表示,目前这一市场有一定热度,但是建议考生和家长不要过度依赖这些商业服务,毕竟要价高,权威性也没有太多保障。另外,填报关乎个人所读专业和职业走向,依赖的信息不只是高考分数,还涉及兴趣爱好等更多因素,大数据不可能完全知晓,相关专家指导也只能作为参考。

另外,贵州大学文学与传媒学院教授翁泽仁建议,相关部门针对当前高考志愿填报的各类商业服务应尽早监管,形成从准入门槛、权威数据到专家咨询等全产业链的监督,从而保障类似商业服务更安全有效。 据新华社

## 高价咨询服务“靠谱”吗?

记者粗略统计了数位家长的意见,大部分对这类服务产品还是持观望甚至怀疑的态度。

“知道一些APP,但没用过,觉得没必要,志愿填报关键还是家长或学生最后怎么选。”江苏一名应届高考学生家长徐女士说,等过几天分数出来,参考往年数据自己权衡。目前手里有一本学校发的参考书,涵盖了前3年全国大学的录取分数,还有一个学校搞讲座时专家推荐的光盘,花了300元。

上海一考生家长周女士说:“半信半疑辅助填报志愿的机构,除了辅导人会费,有的还推出性格测试,我觉得这对志愿填报来说不是很靠谱。”

升学服务平台“高考录取吧”创始人胡浩告诉记者,消费者有这样的反应很正常,因为这个行业良莠不齐,门槛低、人员杂、规范差。目前,比较常见的产品有两类:一是由系统程序产生的志愿填

报推荐,二是“一对一”专家服务。

首先是数据。虽然主要来源是教育部、省教育考试院、高校,但是统计口径、维度、质量不一,导致最后分析的完整性、准确性和参考性会有偏差。因为不同公司获取数据的方式不一样,有的通过公开信息,有的通过非公开信息或者技术手段破解等,其中可能会出现数据串行、识别偏差、处理出错等。

其次是专家。针对高考市场,服务越来越多元化,尤其是锁定在可能差几分就能上个好学校或者平时成绩中不溜的一批学生家长身上,所以数万元的专家费,针对的不仅是发榜后“一锤子买卖”,还包括从高三开始就对学生成绩、性格、兴趣进行评估,以及对家长培训、心理咨询等。但是专家队伍鱼龙混杂,有多年从事教育、招生的正规军,也有一些兼职,甚至还有去年积累了一些填报经验今年就来“讲课”的家长。

## 热点关注

### 亚投行年会 三大亮点

亚洲基础设施投资银行第二届理事会年会17日在韩国济州岛落下帷幕。新成员、新项目、新战略,年会期间三大亮点,展现了这一新生多边开发银行的良好开端和巨大潜力。

年会期间,亚投行理事会批准汤加、阿根廷和马达加斯加3个新意向成员加入,成员总数增至80个。行长金立群表示,亚投行“大门将永远开放”。

关于亚投行朋友圈不断扩大,金立群认为,这表明各方对于亚投行“坚持开放、透明、尽责原则的认可”以及对亚投行“过去18个月内履行承诺的肯定”。支持基础设施建设以促进更广泛发展,这被认为是亚投行的重要使命。亚投行在年会开幕前一天宣布批准3个新项目,总投资额约3.24亿美元,涉及印度、格鲁吉亚和塔吉克斯坦3国基础设施建设。其中,向印度基础设施基金提供1.5亿美元的股权投资,是亚投行首个股权投资项目,被亚投行副行长兼首席投资官潘迪称作“又一个里程碑”。

截至目前,亚投行共批准16个基础设施投资项目,总投资额为24.9亿美元,涉及巴基斯坦、塔吉克斯坦、孟加拉国、印度尼西亚、缅甸、阿曼、阿塞拜疆、印度、格鲁吉亚等9个亚洲国家。其中,12个项目是与其他多边开发银行联合融资。

亚投行在年会期间公布能源领域战略,推动亚洲可持续发展,支持成员履行《巴黎协定》相关承诺,承诺将优先关注可再生能源、提高能源效率等领域。

金立群说,亚投行是《巴黎协定》的推动者和支持者,将尽自身努力支持《巴黎协定》,通过投资满足发展中国家需求且环保的能源项目,建设可持续发展的未来。

作为亚投行中国理事,中国财政部部长肖捷在年会上发言时称赞亚投行取得“开门红”,成为多边开发体系的重要一员,将为促进可持续基础设施发展和互联互通注入新动力。 据新华社

## 关注美驱逐舰与非货船相撞事故

# 7名失踪美军已死亡



美国海军18日发表声明称,在美军“菲茨杰拉德”号驱逐舰与菲律宾籍货船相撞事故中失踪的美军人员已经死亡,死者遗体在美军驱逐舰进水的舱内找到。

17日凌晨2时许,美国海军第七舰队“菲茨杰拉德”号驱逐舰在返回驻地神奈川县横须贺港途中,在横须贺市西南56海里水域与一艘挂有菲律宾国旗的货船相撞。“菲茨杰拉德”号舰体右侧吃水线上下受损,7名美军人员下落不明。

美联社援引美军驻横须贺海军发

言人的话报道,7名失踪人员并未全部找到。该发言人没有说明已经找到的确切人数。死者姓名将在晚些时候公布。船只相撞原因仍在调查。

第七舰队司令约瑟夫·奥库安在18日晚些时候举行的新闻发布会上说,“菲茨杰拉德”号被撞后,受损严重,吃水线下被撞出一条大口子。“菲茨杰拉德”眼看着就要沉没,幸而船员反应迅速,竭力抢救。奥库安说,海上搜救行动已经叫停。“菲茨杰拉德”号修理完毕后将继续服役,修理工作耗时预计“不会超过一年”。 据新华社

## 背景资料

美国海军“菲茨杰拉德”号驱逐舰全长154米,满载排水量为8000吨。与其相撞的菲律宾籍货船全长222.6米,满载排水量为2.9万吨。

撞击事故造成多名美军人员受伤,包括“菲茨杰拉德”号指挥官布赖斯·本森。菲律宾籍货船上有20名船员,无人受伤。货船船体可以看到凹痕和划痕,但没有大伤。

## 新闻鲜看

### 成都出台“治水十条” 整治296段黑臭水体

成都市政府18日召开新闻发布会颁布成都“治水十条”,将强力整治296段黑臭水体,力争到2022年全市黑臭水体总体得到消除,让碧水清流常伴市民身边。

成都市水务局局长阳昌寿介绍,近日,成都市委常委会、市政府常务会分别审议通过了《实施“成都治水十条”推进重拳治水工作方案》,从生产、生活、生态用水三大关键治理领域,提出了针对性强、治理力度大、实效性高的十条“重量级”举措。

阳昌寿说,成都将力争通过3年努力,新增污水处理能力118万吨/日,新建污水管网625公里,改造老旧管网420公里,做到城镇污水垃圾处理设施、污水主干管网、污泥处理装置“三个全覆盖”。

成都市环保局副局长林建良还介绍,加强饮用水水源地规范化建设也是“治水十条”的重要内容,2018年底前成都各县及以上集中式水源地将全部建成水质预警自动站,实时监控饮用水水源地水质,让市民喝上放心水。 据新华社

### 广东150家法院入驻淘宝网 司法网拍金额超220亿元

记者18日从广东省高级人民法院了解到,为营造公开透明的司法拍卖环境,扩大公众参与度,2016年至今,广东全省已有150家法院入驻淘宝网,司法网拍金额达221.68亿元。

广东高院司法网拍工作通报显示,进入司法网拍拍卖的交易越来越丰富。从资产类型看,房产的网拍次数、成交金额最高,其次是机器设备、机动车辆、土地、股权等。

广东高院的统计显示,今年5月,广东法院司法发布拍品2622次,成交标的2243件,成交金额35.61亿元,分别环比上升36.01%、36.35%、29.96%。

广东高院审管办主任陈润霖说:“司法网拍作为攻克执行难的利器,由于公开透明、便捷高效、成本低廉、溢价率高、参与广泛等优势,对提高执行财产处置率、规范执行行为、加强产权保护作用明显。” 据新华社

## 国际时讯 INTERNATIONAL NEWS

### 法国

### 议会选举开始第二轮投票

法国国民议会选举第二轮投票18日在法国本土全面展开。来自多个政党的1100多名候选人角逐577个国民议会席位中的573个席位。此前在11日举行的首轮选举已决出另外4个议席。

本轮投票于当地时间上午8时开始,6万多个投票站中的大部分投票站将于当日18时关闭,而巴黎等大城市的投票站则将于当日20时关闭。法国全国注册选民约4700万。法国部分海外省、海外领地和旅居海外的法国人已提前投票。

为保证此次选举顺利进行,法国政府调集了约5万名警察、宪兵和军人进行安保工作。

在首轮投票中,法国总统马克龙所在的共和国前进党和中间派政党法国民主运动组成的联合阵营获得大胜。法国内政部数据显示,马克龙所在的联合阵营在首轮投票中得票率高达32.32%,远远高出其他党派。

法国多家民调机构预测,马克龙所在的联合阵营有可能在此次选举中最终获得400至450个国民议会席位。 据新华社

### 巴基斯坦

### 两名驻阿富汗外交官失踪

巴基斯坦外交部18日说,该国两名驻阿富汗外交官16日在通过陆路返回巴基斯坦的途中失踪。

巴外交部发言人当天在一份声明中说,失踪事件发生后,巴方第一时间与阿富汗有关方面进行了沟通,要求阿方全力营救并确保这两名外交官的安全,同时将肇事者绳之以法。声明还说,阿富汗方面已成立了独立调查小组对事件进行调查。

巴基斯坦媒体此前报道说,这两名外交官是巴基斯坦驻阿富汗大使馆总领馆的工作人员,他们16日从陆路返回巴基斯坦途中失踪,未能如期抵达多尔哈姆边境口岸。

阿富汗驻巴基斯坦大使阿马尔·扎希瓦尔也向新华社记者证实了这一事件。他说,阿富汗相关部门正在寻找失踪的巴基斯坦外交官。目前,尚无任何组织宣称制造了这一事件。 据新华社

### 英国

### 居民楼火灾或致58人死亡

英国警方17日说,英国首都伦敦西部一栋高层居民楼日前发生的火灾中,至少有58人被推定为死亡。

伦敦警察局局长昆迪当天说,目前至少有58人下落不明并被推定为死亡,其中包含此前已被确认死亡的30人。他还说,目前对火灾现场的搜寻工作仍在继续,死亡人数可能继续上升。

警方此前曾预计,火灾发生时,居民楼内有400至600名住户。

数百名示威者17日聚集在唐宁街10号的首相府附近,要求首相特雷莎·梅辞职。此前曾有遇难者家属指责政府对火灾预防不力、救援失当。

英国舆论认为,此次大火暴露出英国安全监管方面的诸多漏洞。全英约有4000栋类似的高层居民楼,多数建于上世纪50至70年代。

14日凌晨,这栋名为“格伦费尔塔”的居民楼发生火灾。特雷莎·梅已下令,对火灾情况进行全面调查。 据新华社



在英国“脱欧”公投举行近一年之后,来自英国和欧盟的谈判代表终于将在19日坐到谈判桌前,面对面商谈“脱欧”事宜。这场谈判被不少媒体形容为“世纪谈判”,足见其重要性和复杂性。那么,“脱欧”谈判究竟如何进行,谈些什么,又难在何处?谈判受到哪些因素左右,最终会如何收场?

## “脱欧”谈判在即——

# 英国欧盟“离婚” 拢共分几步走?

## 英国和欧盟都谈什么

真正坐到谈判桌前,英国和欧盟主要谈两方面的内容。

一方面是现在如何分手。自1973年入盟以来,英国与欧盟之间的关系通过大量的法律或协定确定下来,想要解除只能一项项谈。另一方面是今后如何相处。英国虽然可以脱离欧盟,但离不开欧洲,欧盟也需要英国。因此,双方还需要确立一个新的关系框架,尤其是在经贸领域。

具体到谈判步骤,欧盟希望分两个阶段进行,也就是先算旧账,再谈未来。第一阶段重点是公民权利、英国的“脱欧”账单以及英国与爱尔兰的边界安排。只有这个阶段谈判取得进展后,才能商讨欧盟和英国未来关系。根据欧盟方面的消息,如果第一阶段进展顺利,欧盟将在今年12月授权进行第二阶段谈判。

## 还有这些变数“干扰”谈判

虽然正式谈判即将展开,但最终结果难以预料:双方会达成什么样的协议,还是根本不成协议。总的来说,这场旷日持久、牵扯多方的谈判面临着三大变数,甚至可能出现出人意料的结局。

第一大变数是英国政局和民意。由于在6月8日议会下院选举上的政治“豪赌”失败,梅的“硬脱欧”主张受到来自保守党内部的质疑和挑战。

第二大变数是欧盟谈判和妥协意愿。英国公投决定“脱欧”之后,欧盟内部出现一种声音,那就是要借机“惩罚”英国,起码不能让英国退盟后反而获得更好待遇,以免其他国家效仿。

更有一些国家趁机捞取实际利益,比如德国法兰克福正在积极谋划,希望借英国脱欧的时机,取代伦敦金融城的地位。

第三大变数是欧盟未来改革方略。归根到底,英国决定“脱欧”,在于看不到继续留在欧盟内的发展前景。当前,欧盟已提出多种改革方案,期望缓解自身面临的“生存危机”。因此,未来几年,欧盟能否在改革上取得成效,能否更具吸引力和竞争力,也会影响到“脱欧”谈判的结果。 据新华社